

聚變能源將進入千家万户

中国聚变公司瞄准高温超导材料的紧凑型磁约束聚变，大幅提速聚变能源商用进程

据解放日报 22日，中国聚变能公司(以下简称“中国聚变公司”)在上海举行挂牌成立大会。

聚变能源俗称“人造太阳”，是解决人类能源和碳排放问题的一种“终极方案”。它模拟太阳的聚变过程，利用氢的同位素——氘与氚的聚变反应释放能量。氘在全球海洋中的储量多达40万亿吨，如果全部用于聚变反应，释放出的能量足以让人类无限使用，而且反应产物是无放射性污染的氦，也不会产生二氧化碳等温室气体。

目前，实现聚变的技术路线主要有两条：磁约束和惯性约束。磁约束聚变是用特殊形态的磁场将氘、氚等轻原子核与自由电子组成的、处于热核反应状态的超高温等离子体约束在一定体积内，使它在受控条件下发生大量的原子聚变反应，释放出能量。20世纪80年代以来，我国磁约束聚变研究进入以托卡马克实验为主的阶段。托卡马克是苏联科学家发明的一

种环形容器，其中心是一个环形真空室，外面缠绕着线圈。通电时，托卡马克内部会产生巨大磁场，将其中的等离子体加热到极高温度，以实现聚变。

惯性约束聚变也叫激光聚变，是利用激光驱动器提供的能量，使靶丸中的氘、氚形成等离子体，并在这些等离子体粒子由于自身惯性作用还来不及向四周飞散的极短时间内，将其压缩到高温、高密度状态，从而发生聚变反应。

中国聚变公司走的是磁约束技术路线。这条技术路线也分多个赛道，中国聚变公司走的是一条近年来兴起的新赛道——采用高温超导材料的紧凑型磁约束聚变。过去，托卡马克装置采用低温超导材料，聚变堆的体积非常大。与之相比，高温超导材料具有高临界温度、高临界磁场、高载流能力等优势，可将聚变堆的体积缩小到传统聚变堆的几十分之一，使聚变能源的商用进程大幅提速。

“很多人听说过聚变能源的‘50年笑话’，不过这个笑话已经过时，未来20年内聚变能源将进入千家万户。”近日，中国科学院院士、上海交通大学李政道研究所所长张杰在未来科学大奖十周年庆典上作出了这一预言。所谓“50年笑话”，源于20世纪50年代的科学预言，当时磁约束聚变研究取得了初步进展，一些科学家乐观地估计，50年后将实现商业应用。然而随着研究的深入，科研人员发现了越来越多的技术难题，每攻克一个难题，就会有科学家预言：50年后聚变能源将实现商用。

如今，这个预言不再被当作“笑话”看待，而且聚变发电站启用的时间已缩短至“未来20年内”。张杰指出，到2050年，全球能源市场将面临超过50%的基荷能源空缺。随着紧凑型磁约束聚变、惯性约束聚变等技术逐步成熟，人类清洁能源的“终极方案”已拥有巨大的潜在市场空间。■俞陶然

上海温室花园延长开至21时

据解放日报 去年9月20日，上海世博文化公园南区正式开放，与2021年12月31日先期开放的北区“携手”，真正实现公园开放。

据介绍，上海世博文化公园内的上海温室花园此前开放时间为每天9时至17时，从7月26日起每天延长开放到21时，园方专门为夜游活动定制了“夜间版花园”。

上海温室花园1号馆“海市沙洲”、2号馆“云上森林”、3号馆“云雾峡谷”分别对应热带干旱、热带湿生耐荫、热带湿生喜阳三种环境类型，展示热带干旱植物、热带雨林植物、热带花卉植物。很多市民游客已经熟悉这些植物及生境的白天状态，却从未了解它们在夜里是什么样子。

比如，达尔文兰是马达加斯加特有的附生兰花，只在夜间散发香味，以吸引夜间活动的传粉天蛾。“我们觉得这是一个很有趣的切入点，便把达尔文兰设计成了今年夜游的主角。”上海世博文化公园建设管理有限公司副总经理彭贵平介绍，前来夜游的家长和孩子将领到一个“帮达尔文兰找新家”的任务，通过探索各个场馆，获得相应的知识，最终在某个场馆的角落帮助它安家。

又如，上海温室花园内的猴面包树群将披上光影的“外衣”。“我们设计了声光电特效，让孩子们观察夜行性动物在夜色掩护下来到猴面包树群取食喝水。”彭贵平表示，“公园+自然科普教育”一直是上海世博文化公

园积极拓展的服务功能。除了上海温室花园，温室花园广场、申园、星光草坪、罗丹艺术中心都将推出夜游活动，星光草坪将播放露天电影，罗丹艺术中心将举办融合艺术欣赏、特色手作、轻食饮品等特色的夜间市集。

上海世博文化公园多项防暑软硬件正在抓紧更新升级。上海世博文化公园新闻发言人周舒延介绍，公园现有10座24小时公共卫生间，在此基础上再将2座公共卫生间的开放时间从19时延长至22时。公园停车场24小时开放，全园7处候车廊均增设两到三台喷雾风扇，在主游线上有座椅处(包括双子山观景平台)增设30把定制遮阳伞。■陈玺撼

航空旅行中转休憩不再难，亲测休息舱和免费淋浴区

在浦东机场感受“躺平”

据文汇报 为了让航空中转旅客和深夜乘机旅客在机场有更便捷舒适的休憩体验，浦东机场最新推出了休息舱、免费淋浴间、集中休息区等升级版服务。近日，记者来到浦东机场T2航站楼，体验这些服务新设施。

安静“蜗牛壳”一天接40单左右

浦东机场在T1、T2国际、港澳台出发候机区全新打造了30个休息舱点位，分别位于T1的24号登机口和T2的67号登机口附近。

记者在现场看到，休息舱外观形似白色蜗牛壳，配备了可调节至平躺的软座沙发。记者用手机扫码开启舱门，入内后发现，软座沙发是皮质的，可用遥控板调节角度，完全放平后，一个身高1.85米的人也可以平躺；关上舱门后，基本听不到舱外声音，成了一个私密的空间。休息舱内部配备多接口充电站、可调节阅读灯、智能小平板，也有行李储物的空间，整体设置合理。

浦东机场航站区管理部旅客设施科经理朱静介绍，休息舱提供一客一用的毛毯、拖鞋、耳塞和眼罩，每次旅客使用完毕后进行彻底清洁消毒，空舱两小时也会打扫一次。休息舱收费对标国内大型枢纽机场，从公示的价目表来看，按照最低0.5小时35元起，1小时65元、1.5小时95元、2小

时125元、2.5小时155元、3小时185元、8小时299元，七个档次收费。

“休息舱近期刚投入使用，每天的接单量在40单左右。”朱静告诉记者，平均使用时长在半小时至1小时，其中不乏一些“尝鲜者”。

此外，浦东机场在T1国际、港澳台出发、T1国内到达，T2国内内混流层，S1国内及国际、港澳台出发，S2国内及国际、港澳台出发区域设置了8个免费的旅客过夜休息区，共有1018个休息位和228个充电插座。以C71号登机口为例，设置约200个休息位，采用软包沙发和躺椅两种形式，与传统的带有扶手的座椅相比，舒适度提升了许多。旅客吴女士刚坐了10多个小时飞机回国，正在等候国内转机。她对记者说：“感觉像在自己家的客厅一样，躺得很惬意。”

从免费淋浴到吃喝一应俱全

考虑到中转旅客等在机场的淋浴需求，浦东机场在T1、T2的国际、港澳台转国内，以及国际、港澳台到达通道处打造了5处共计11个24小时免费开放的淋浴间，包括9个单人淋浴间和2个多功能淋浴间。

这里的单人淋浴间里，配备了恒温热水器、吹风机、行李架、挂衣架、穿衣凳、防滑地垫等设施，提供一次性毛

巾、洗发露、沐浴露等洗浴用品。而旁边的多功能淋浴间不仅面积更大，设施也更全，适合带小孩或老人出行的家庭旅客，里面贴心设置了婴儿护理台、婴儿座椅、无障碍扶手等。目前，位于T2国际、港澳台到达区D69、D83桥位的两处淋浴间已率先启用，其余淋浴间在暑运期间陆续启用。

此外，浦东机场内的哈德逊旅行驿站、罗森、全家、逸刻等连锁便利店也将不间断开放，旅客在凌晨也能品尝到热包子、面条和咖啡。店铺还提供旅行用品、生活必需品和卫生用品售卖，解决出行后顾之忧。机场各区域餐饮店铺会根据航班时刻动态延长当天的营业时间，为旅客提供全天候餐食服务保障。

随着我国一系列免签政策及其红利不断释放，今年以来，外籍游客“中国游”持续升温。今年上半年，上海浦东、虹桥机场入境外籍旅客数量近256万人次，同比增长44.7%。其中，浦东机场入境外籍旅客数量达237万人次，居全国空港口岸第一。有超140万人次的外籍旅客享受免签政策和240小时过境免签政策来上海，占入境外籍旅客总量的五成以上，同比增长228%。浦东机场将围绕不同群体的差异化消费需求，提供更便捷舒适的乘机服务，助力上海机场成为全球旅客中转出行首选地。■张晓鸣

复合型“绿领”人才日益成为企业竞相争抢的对象



“绿领”人才受欢迎

近期，“‘绿领’职业成就业新风口”“碳中和人才缺口近百万”等话题引发关注。

2024年7月，人力资源和社会保障部发布的19个新职业中，绿色职业占据三席，储能电站运维管理员就是其中之一。人力资源和社会保障部今年发布的新职业、新工种中，也包括风电场叶片维修工、氢燃料电池测试员等“绿色”新工种。

如今，这类带有鲜明“绿色低碳”标签的岗位，正被人们形象地称为“绿领”。复合型“绿领”人才也日益成为企业竞相争抢的对象。

■新华社发 徐骏 作

2025年医保目录调整启动 新增商保创新药目录

据新华社 7月11日，2025年国家基本医保药品目录调整正式启动。值得注意的是，今年首次增加商业健康保险创新药目录，与基本目录调整同步进行。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇说，2025年医保目录调整将关注基本目录保障还不充分或有保障空白的领域，如鼓励研发儿童用药、罕见病用药等不限制上市时间，弥补临床用药需求短板，为患者“雪中送炭”。

目前，国家基本医保目录已经累计新增835种药品，其中大部分是近年来新上市、临床价值高的药品，涵盖肿瘤、慢性病、罕见病、儿童用药等

多个领域。

与此同时，438种疗效不确切或易滥用、临床已被淘汰、长期未生产供应且可被其他品种替代的药品被调出目录。

截至2024年底，协议期内谈判药品累计受益8.85亿人次，累计为患者减负超9300亿元。

为让更多参保人能够及时用上新上市的创新药，除了基本医保目录调整外，2025年还新增了商保创新药目录，主要用于纳入超出医保基本定位、暂时无法被纳入基本目录，但创新程度高、临床价值大、患者获益显著的创新药。

■彭韵佳 徐鹏航

三伏“缩水”并非少热10天 专家表示伏期由历法确定与气象无关

据文汇报 我国已正式入伏，今年三伏共计30天，为10年来最短。究竟什么是三伏？为何有的年份长，有的年份短？今年三伏天更短，今夏究竟会更热还是更好过？记者就此采访了上海市天文学会副理事长施建华。

所谓“三伏”，其实是初伏、中伏和末伏的统称，是用我国古代历法的“干支纪日法”推算出来的。初伏自夏至后的第三个庚日开始，末伏自立秋之后的第一个庚日开始，夹在初伏和末伏之间的就是中伏。古籍记载：“伏者，阴伏避盛暑也。”意思是阳气旺盛，阴气全面受到压制，藏伏于地下。因此“三伏”也就成了盛夏的代名词。

今年的三伏从7月20日开始到8月18日结束，初伏从7月20日到7月29日，中伏从7月30日到8月8日，末伏则从8月9日到8月18日，三伏总计30天。据统计，2015年至2024年，连续10年的三伏都是40天。为什么偏偏今年的三伏“缩水”了呢？施建华表示，这与中国传统历法中三伏天的划分方式有关。

据介绍，三伏天的长度要么是30天，要么是40天，日期完全来源于中国传统历法的定义。中国古代用“干支”来纪日，由10个天干和12个地支组合循环，连续不断地给每一天命名，60天一个循环，即“六十甲子”。“庚日”就是天干为“庚”的日子(如庚子日、庚丑日等)，每10天必定会出现一个庚日。

三伏天的长度变化由干支纪日法和节气之间的间隔共同决定。每年初伏、末伏时长都是10天，但中伏的时长并不固定：如果夏至与立秋之间有4个庚日，中伏就是10天，三伏就有30天；若有5个庚日，那么中伏就有20天，三伏就会拉长至40天。今年的夏至与立秋之间只有4个庚日，所以三伏只有30天。

施建华强调，从三伏的定义就能看得出，它只是由历法确定，并不与实际的气象关联，只能代表气候上进入盛夏。今年三伏天“缩水”10天，并不意味着“少热10天”。事实上，今年还没入伏，全国各地已高温警报不断。他建议大家及时关注天气预报，做好防暑降温。■刘琦